
Gemeinde Uetze
Der Bürgermeister

Protokoll

Konstituierende Sitzung des Ortsrates Altmerdingsen

Sitzungstermin: Dienstag, 15.11.2016
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:21 Uhr
Ort: Feuerwehrhaus Altmerdingsen, Hänigser Kirchweg 2, 31311 Uetze-Alt-

merdingsen

Anwesend

Vorsitz
Reinhard Degotschin Ortsbürgermeister CDU  
Ordentliche Mitglieder
Gabriele Passon Ortsratsmitglied FWGA  
Guido van Hülst Ortsratsmitglied FWGA  
Markus Naujoks Ortsratsmitglied FWGA  
Gundi Degotschin Ortsratsmitglied SPD  
Von der Verwaltung
Volker Boehnke als Vertretung des 

Bürgermeisters 
gem. § 87 II 2 
NKomVG

  

Heike Brandes Protokollführung   
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Tagesordnung: öffentlicher Teil

1 Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 
 

 

2 Bericht des Ortsbürgermeisters 
 

 

3 Verabschiedung der ausgeschiedenen Ortsratsmitglieder 
 

 

4 Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder
Vorlage: VO/11/0025 
 

 

5 Wahl des Ortsbürgermeisters
Vorlage: VO/11/0024 
 

 

6 Feststellung von Mitwirkungsverboten nach § 41 NKomVG 
 

 

7 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters
Vorlage: VO/11/0026 
 

 

8 Einwohnerfragestunde 
 

 

9 Genehmigung des Protokolls vom 10.11.2015 
 

 

10 Genehmigung des Protokolls vom 28.06.2016 
 

 

11 Vertretung des Ortsrates bei repräsentativen Anlässen in der 
Ortschaft
Vorlage: VO/11/0027 
 

 

12 Repräsentationsmittel für Ortsbürgermeister
Vorlage: VO/11/0028 
 

 

13 Grundsatzbeschlüsse über die Bewilligung von Ortsratsmitteln 
für den Ortsrat Altmerdingsen
Vorlage: VO/11/0029 
 

 

14 Beschlüsse gem. § 5 Abs. 1 der Hauptsatzung 
 

 

15 Vorberatung gem. § 5 Abs. 2 der Hauptsatzung 
 

 

15.1 Straßenausbau und Deckensanierung in der Gemeinde Uetze
Vorlage: VO/10/966 
 

 

15.2 Regionswettbewerb 2017 "Unser Dorf hat Zukunft"
Vorlage: VO/11/0044 
 

 

16 Initiativen gem. § 5 Abs. 4 der Hauptsatzung 
 

 

17 Mitteilungen und Anfragen 
 

 

18 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 

 

Tagesordnung: nichtöffentlicher Teil

19 Eröffnung des nichtöffentlichen Teils der Sitzung 
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20 Mitteilungen und Anfragen 
 

 

21 Schließung der Sitzung 
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Protokoll: öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit und 
Beschlussfähigkeit

Ergebnisprotokoll:  
Ortsbürgermeister Reinhard Degotschin eröffnet die Sitzung des Ortsrates Altmerdingsen. Er 
begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einberufung, die Anwesenheit und 
Beschlussfähigkeit fest.

zu 2 Bericht des Ortsbürgermeisters

Ergebnisprotokoll:         
Ortsbürgermeister Reinhard Degotschin teilt mit, dass er an folgenden Jubiläen teilgenommen 
hat:
- 18. August Besuch bei Christa und Friedhelm Warmbold anlässlich ihrer Goldenen Hochzeit
- 27. September Besuch bei Frau Schecker anlässlich ihres 91. Geburtstags
- 03. Oktober Besuch bei Irmtraud Rohde anlässlich ihres 80. Geburtstags
- im Oktober wurde damit begonnen das Ehrenmal von übermäßigem Bewuchs zu befreien,   
damit die Reinigung im Frühjahr besser durchzuführen ist und die Anlage pflegeleichter gestal-
tet werden kann.

Ortsbürgermeister Reinhard Degotschin berichtet:
-für den geplanten Bolzplatz liegt eine Stellungnahme der Gemeinde Uetze vor. Auf Nachfrage 
des Ortsratsmitgliedes  Gundi Degotschin teilt der Ortsbürgermeister mit, daß ihm keine genau-
en Angaben über evtl. Kosten vorliegen.
-das er für 2 Blumensträuße 20,00€ ausgegeben hat.

zu 3 Verabschiedung der ausgeschiedenen Ortsratsmitglieder

Ergebnisprotokoll:          
Ortsbürgermeister Reinhard Degotschin ehrt die ausgeschiedenen Ortsratsmitglieder Melanie 
Overmann und Frank Meyer mit Überreichung einer Urkunde und eines Blumenstraußes.
Für 10jähriges Jubiläum für den Ortsrat Altmerdingsen wird Guido van Hülst mit einer Urkunde 
geehrt. Ortsratsbetreuer Volker Böhnke überreicht dem Ortsbürgermeister anlässlich seines 
15jährigen Jubiläums einen Präsentkorb.

zu 4 Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder
Vorlage: VO/11/0025

Ergebnisprotokoll:          
Ortsbürgermeister Reinhard Degotschin verweist auf die Pflichtenbelehrung und deren Inhalt 
und verpflichtet jedes Ortsratsmitglied per Handschlag.Ortsratsmitglied van Hülst verpflichtet 
per Handschlag den Ortsbürgermeister Reinhard Degotschin.

zu 5 Wahl des Ortsbürgermeisters
Vorlage: VO/11/0024

Ergebnisprotokoll:    
Ortsratsmitglied van Hülst schlägt Ortsratsmitglied Reinhard Degotschin als Ortsbürgermeister 
vor. Da nur ein Vorschlag zur Wahl steht, wird offen per Handzeichen gewählt.      
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Beschluss:      
Aus seiner Mitte wählt der Ortsrat der Ortschaft Altmerdingsen für die Dauer der Wahlperiode 

Herrn Reinhard Degotschin zum Ortsbürgermeister.    

Abstimmungsergebnis
Dafür 5
Dagegen 0
Enthaltung 0

zu 6 Feststellung von Mitwirkungsverboten nach § 41 NKomVG

Beschluss:   
Es werden keine Mitwirkungsverbote festgestellt.

zu 7 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters
Vorlage: VO/11/0026

Ergebnisprotokoll:    
Für die Wahl der Stellvertretung des Ortsratsbürgermeister Reinhard Degotschin werden Orts-
ratsmitglied Guido van Hülst und Ortsratsmitglied Gundi Degotschin vorgeschlagen.
Eine Rangfolge wird nicht festgelegt und per Handzeichen gewählt.      

Beschluss:      
Aus seiner Mitte wählt der Ortsrat der Ortschaft Altmerdingsen für die Dauer der Wahlperiode 

Herrn Guido van Hülst und Frau Gundi Degotschin zur Stellvertretungen des  Ortsbürgermeis-

ters. Eine Rangfolge der Stellvertretung wird nicht festgelegt.

Abstimmungsergebnis
Dafür 5
Dagegen 0
Enthaltung 0

zu 8 Einwohnerfragestunde

Ergebnisprotokoll:          
Auf Nachfrage teilt der Ortsbürgermeister Reinhard Degotschin den Zuhörern mit, dass die östli-
che Leitung der Stromtrassenverlegung durch TenneT das Gebiet von Altmerdingsen berührt. 
Bis  zum 29.11. läuft ein Beteiligungsverfahren. Es wird voraussichtlich noch 2 Jahre dauern, 
bis etwas Konkretes feststeht. Auf einer Internetseite, welche über die Internetseite der Gemein-
de Uetze verlinkt ist, können  Hinweise an die Firma TenneT über eine Online-Beteiligung gege-
ben werden. 

Von einem Bürger kommt der Hinweis, dass in der Straße Schaftrift  Straßenschäden durch 
Schwerlastverkehr festgestellt wurde. Hier insbesondere der Kurvenbereich zum Hof Goldberg.
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Eine weitere Anmerkung betrifft die Krätzer Straße. Hier wurden Bäume entfernt, ohne diese zu 
ersetzen. Ortsratsbetreuer Volker Böhnke merkt an, daß für diese Straße die Region Hannover 
zuständig ist und man sich in Burgwedel nach Baumersatz erkundigt.

Ein weiterer Hinweis betrifft die unzureichende Gossenreinigung an der Krätzer Straße außer-
halb der Wohnbebauung und am Ortsausgang Krätzes Richtung Katensen.

An der Straße „Führenmoor“ wachsen die seitlichen Sträucher und Büsche in den Straßenraum. 
Bei Ausweichmanövern besteht die Gefahr, das die Kraftfahrzeuge zerkratzt werden.

Beim Radfahrweg Uetze-Altmerdingsen haben Wurzeln die Fahrbahndecke in Höhe Krausen-
burg angehoben. Die Stelle ist zwar gekennzeichnet, diese Kennzeichnung ist aber in der Dun-
kelheit nicht zu erkennen, so daß eine Unfallgefahr besteht. 

zu 9 Genehmigung des Protokolls vom 10.11.2015

Ergebnisprotokoll:       
Im Bericht des Ortsbürgermeisters ist das Wort Else durch Ilse zu ersetzen. Außerdem heisst es 
Ordination nicht Ordnination.
Zu Punkt 8 wird hinzugefügt, dass Ortsratsmitglied Guido van Hülst den Bericht von Herrn Er-
nest sachlich für falsch befindet.   

Beschluss:      
Das Protokoll wird mit den genannten Änderungen genehmigt.

Abstimmungsergebnis
Dafür 3
Dagegen 0
Enthaltung 2

zu 10 Genehmigung des Protokolls vom 28.06.2016

Beschluss:    
Das Protokoll wird ohne Änderung genehmigt.

Abstimmungsergebnis
Dafür 2
Dagegen 0
Enthaltung 3

zu 11 Vertretung des Ortsrates bei repräsentativen Anlässen in der Ortschaft
Vorlage: VO/11/0027

Beschluss:      
Die repräsentative Vertretung der Ortschaft Altmerdingsen wird vom Ortsbürgermeister, bei des-

sen Verhinderung von seinen Stellvertretern oder zu gegebenen Anlässen von den     übrigen 

Ortsratsmitgliedern wahrgenommen.
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Abstimmungsergebnis
Dafür 5
Dagegen 0
Enthaltung 0

zu 12 Repräsentationsmittel für Ortsbürgermeister
Vorlage: VO/11/0028

Beschluss:      
Für unvorhersehbare Repräsentationsaufgaben werden dem Ortsbürgermeister Haushaltsmittel 

bis zur Höhe von 50,00 Euro pro Haushaltsjahr zur Verfügung gestellt. Die entsprechenden Mit-

tel können verwendet werden, sofern ein Beschluss durch den Ortsrat vor dem Repräsentati-

onsanlass nicht mehr gefasst werden kann.

Über die Verwendung der Mittel ist der Ortsrat im Rahmen der jeweils nächsten Ortsratssitzung 

zu unterrichten. Einer zusätzlichen Beschlussfassung bedarf es nicht mehr.     

Abstimmungsergebnis
Dafür 5
Dagegen 0
Enthaltung 0

zu 13 Grundsatzbeschlüsse über die Bewilligung von Ortsratsmitteln für den Ortsrat Alt-
merdingsen
Vorlage: VO/11/0029

Beschluss:      
Für die ständig wiederkehrenden Zuwendungen und Zuschüsse an die Vereine und Verbände 

werden für die Wahlperiode die nachstehenden Beschlüsse gefasst:

1. Ausgestaltung des Volkstrauertages

Anlässlich des Volkstrauertages wird für die Beschaffung eines Kranzes jährlich ein Betrag von 

100,00 Euro bereitgestellt. Außerdem werden jährlich 50,00 Euro für das Aufspielen des Posau-

nenchors zur Verfügung gestellt.

2. Pflege des Ehrenmals

Für die Pflege des Ehrenmals wird jährlich ein Betrag von 50,00 Euro bereitgestellt.

3. Pflege der Internetseite

Für die Pflege der Internetseite wird jährlich ein Betrag von  60,00 Euro zur Verfügung gestellt.
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4. Seniorenweihnachtsfeier

Für die Durchführung der Seniorenweihnachtsfeier wird jährlich ein Betrag von 50,00 Euro be-

reitgestellt.     

Abstimmungsergebnis
Dafür 5
Dagegen 0
Enthaltung 0

zu 14 Beschlüsse gem. § 5 Abs. 1 der Hauptsatzung

zu 15 Vorberatung gem. § 5 Abs. 2 der Hauptsatzung

zu 15.1 Straßenausbau und Deckensanierung in der Gemeinde Uetze
Vorlage: VO/10/966

Ergebnisprotokoll:    
      

Beschluss:      

Die Straßensanierung in den Ortschaften / Straßen soll gemäß der „Prioritätenliste“
ausgeführt werden.

Abstimmungsergebnis
Dafür 5
Dagegen 0
Enthaltung 0

zu 15.2 Regionswettbewerb 2017 "Unser Dorf hat Zukunft"
Vorlage: VO/11/0044

Ergebnisprotokoll:       
Nach eingehender Disskusion wird folgender Beschluss gefasst:   

Beschluss:      
Die Ortschaft Altmerdingsen soll nicht  zur Teilnahme an dem Regionswettbewerb 2017 „Unser 

Dorf hat Zukunft“ angemeldet werden.
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Abstimmungsergebnis
Dafür 5
Dagegen 0
Enthaltung 0

zu 16 Initiativen gem. § 5 Abs. 4 der Hauptsatzung

zu 17 Mitteilungen und Anfragen

Ergebnisprotokoll:    

Ortsratsbetreuer Volker Böhnke teilt bezgl. der Umbaumaßnahmen behindertengerechter Bus-
häuser folgendes mit:
-seitens der Gemeinde Uetze wurden für 2017 keine Maßnahmen zur Grunderneuerung von 
Bushaltestellen bei der LNVG (Landesnahverkehrsgesellschaft Niedersachsen) beantragt. Dies 
betrifft dementsprechend auch die Bushaltestelle Krausenburg.

-Es ist vorgesehen, die Grunderneuerung der Bushaltestelle „Krätze/Am Tiefen Moor“ an der 
Krätzer Straße zum 31.05.2017 bei der LNVG anzumelden. Die Ausführung kann dann nach 
Förderzustimmung durch die LNVG im Jahr 2018 erfolgen. 

-In den früheren Jahren wurden getrennte Radwegebedarfspläne vom Land Niedersachsen – 
für Bundes und Landesstraßen- und der Region (Landkreis) Hannover – für Kreisstraßen aufge-
stellt. Diese waren mehr oder (meist) weniger aufeinander abgestimmt. In 2014 wurde auf Initia-
tive und unter Federführung der Region Hannover damit begonnen ein „Vorrangnetz für den 
Alltagsradverkehr“ aufzustellen. Hierbei wurde erstmals ein baulastträger übergreifender Plan – 
also auch unter Einbeziehung der gemeindlicher Radwege – geschaffen. Die dabei erfassten 
Daten wurden in mehreren Arbeitskreissitzungen mit den Städten und Gemeinden erörtert. Der 
Radweg an der B 188 zwischen Altmerdingsen und Burgdorf, sowie innerhalb der Ortsdurch-
fahrt Altmerdingsen ist in der ersten Dringlichkeit eingeordnet. Es gibt allerdings noch keine 
Aussage, wann hierfür seitens des Bundes Ausbaumittel zur Verfügung gestellt werden. 

-Nach Ermittlungen würden die Kosten für einen eventuellen Schildertausch an der B188 von 
Tempo 70 auf 50 für Personal/Fahrzeug und den 4 Schilden je nach Aufwand zwischen 450,00 
- 600,00 Euro liegen.

-Ein entsprechender Antrag zur Deckensanierung Richtung Schilfbruch werde seitens der Ge-
meinde Uetze gestellt. Die Maßnahme soll im April-Mai 2017 durchgeführt werden. Die Maß-
nahme sieht eine Tragdecke von 8 cm und eine Angleichung der Seitenräume vor.

Ortsbürgermeister Reinhard Degotschin teilt mit, das in der Verlängerung des Krätzer Winkels 
in die Feldmark die Grabenräumung nicht sauber durchgeführt wurde. So liegt in den Seitenräu-
men noch der Aushub und die Rohrdurchlässe sind noch nicht frei. Dies hat zur Folge, daß das 
Regenwasser nicht wie vorgesehen ablaufen kann.

Ortsratsmitglied Guido van Hülst erbittet zur nächsten Sitzung detaillierte Informationen bezgl. 
der Einstufung der Rangfolge beim Thama „Vorrangnetz des Alltagsradverkehr“. 

zu 18 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Ergebnisprotokoll:   
Ortsbürgermeister Reinhard Degotschin schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20.21 
Uhr.
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Protokoll: nichtöffentlicher Teil

zu 19 Eröffnung des nichtöffentlichen Teils der Sitzung

zu 20 Mitteilungen und Anfragen

zu 21 Schließung der Sitzung

Ergebnisprotokoll:        
Ortsbürgermeister Reinhard Degotschin schließt die Sitzung.

Das Protokoll wurde gem. § 17 Abs. 5 der Geschäftsordnung unterschrieben von:

Ortsbürgermeister/in Bürgermeister 
oder Vertretung gem. 

§ 87 Abs. 2 Satz 2 NKomVG

Protokollführung

10 von 10 in Zusammenstellung


	Anlage 1: Protokoll 15.11.2016
	Pro gesamt
	Protokoll



